

習近平晤聯合國秘書長：地區熱點問題 致力政治解決

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平25日上午在北京人民大會堂以視頻方式會見聯合國秘書長古特雷斯。中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧參加會見。習近平在會見中指出，今天（25日）是新中國恢復在聯合國合法席位50周年。中國舉辦紀念會議，既是為了回顧中國和聯合國共同走過的不平凡歷程，也是為了從新的歷史起點出發，攜手打造更加美好的世界。

習近平強調，歷史一再證明，無論一個國家多麼強大，都無法靠霸權左右別國，更不可能主宰世界。面對地區熱點問題，必須遵循聯合國憲章宗旨和原則，尊重當事國人民意願，致力於通過政治手段來解決。世界上只有一個體系、一個秩序、一套規則，任何國家都應該在這個框架內行事，不能自行其是、另搞一套。大國應該相互尊重、和平共處、互利共贏，這符合國際社會共同利益。

中國應對全球氣候變化 將說到做到

習近平指出，當前，新冠肺炎疫情對各國尤其是發展中國家發展和民生造成嚴重衝擊和影響。團結抗疫和復甦經濟，兩手都要抓，兩手都要硬。要加大对發展中國家提供抗疫援助力度，在全球範圍內公平合理分配疫苗，讓疫苗真正成為全球公共產品。中方願同聯合國加強協調，推動落實全球發展倡議，破解發展中國家發展困境，助力落實聯合國2030年可持續發展議程，推動全球發展邁向平衡協調包容新階段。各國應該積極落實應對氣候變化《巴黎協定》，遵循共同但有區別的責任原則，履行好各自減排責任，同時幫助發展中國家加快經濟轉型。中方宣布為應對全



球氣候變化自主採取舉措，我們將說到做到。中國同聯合國成功舉辦《生物多樣性公約》第十五次締約方大會和第二屆全球可持續交通大會，為人類可持續發展凝聚了新共識。中方將支持發展中國家生物多樣性保護事業。

習近平強調，中國同聯合國合作50年，很重要的一條經驗，就是要始終如一堅守聯合國理想，堅定不移走多邊主義道路，誠心誠意為世界和平與發展作出貢獻。中國願繼續同世界各國一道，團結在聯合國旗幟下，推動構建人類命運共同

體。

古特雷斯：中國發展給世界帶來機遇

古特雷斯表示，50年前的今天，中華人民共和國恢復在聯合國的合法席位，這是正義的一天，我對此表示熱烈祝賀。中國發展給世界帶來機遇。感謝中國始終堅持多邊主義，支持聯合國工作，為促進世界和平與發展發揮了重要作用，作出了重大貢獻。國際社會需要加強團結合作，堅持多邊主義，完善全球治理，實現更多公平正義。單邊主義完全

不可接受。聯合國高度讚賞中方為消除貧困、應對全球氣候變化、生物多樣性保護以及推動新冠肺炎疫苗成為全球公共產品發揮的關鍵作用。世界應遵循所有國家都接受的準則，通過對話溝通解決爭端。習近平主席提出的全球發展倡議對促進全球平等和平衡可持續發展具有重要積極意義，聯合國完全支持，願同中方就此加強合作。

丁薛祥、楊潔篪、王毅等參加會見。

潘基文：中國為實現聯合國理想作重大貢獻

在世界各地積極投身和平與發展的崇高事業

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，1971年10月25日，第26屆聯合國大會以壓倒多數通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的合法席位。50年來，中國深入參與聯合國事業，以實際行動堅定支持聯合國在國際事務中發揮更大作用。聯合國前秘書長潘基文近日接受專訪時指出，50年來，中國為實現聯合國理想作出了重大貢獻：中國作為聯合國安理會常任理事國之一，在世界許多地方積極投身和平與發展的崇高事業。中國的經驗也無可否認地表明，開放市場和自由貿易將是最有效的經濟發展方式。



作為聯合國歷史上首位來自東亞、第二位來自亞洲的聯合國秘書長，潘基文2007年1月1日開始正式任職，任期至2016年12月31日。在他看來，中華人民共和國恢復聯合國合法席位是聯合國歷史上具有里程碑意義的事件。潘基文說，中國恢復席位後，聯合國在規模和內容上都成為一個具有普遍性的組織。中國是安理會常任理事國，一直以來，中國常駐聯合國代表都在為使安理會發揮更有效作用而努力。50年來，中國為實現聯合國理想作出了重大貢獻：中國作為聯合國安理會常任理事國之一，在世界許多地方積極投身和平與發展的崇高事業。中國還為聯合國成功實施千年發展目標與可持續發展目標作出了貢獻。千年發展目標的首要目標，就是消除極端貧困和飢餓，中國在這方面的成績鼓舞着其他發展中國家。

在《巴黎協定》發揮決定性作用

「中國在落實可持續發展目標方面也發揮着至關重要的作用。習近平主席於2015年訪問聯合國，表明中國對可持續發展目標的大力支持。這是聯合國推動可持續發展目標的巨大推動力，我仍然感謝習主席對聯合國的大力支持。」潘基文指出，中國最重要的貢獻是其對應對氣候變化的堅定承諾。中國在《巴黎氣候變化協定》的談判進程中發揮了決定性作用。中國承諾爭取在2060年前實現碳中和，更向其他國家發出了鼓舞人心的信號。

中國的成功激勵其他發展中國家

在談及過去50年間中國的發展經驗對世界的借鑒意義時，潘基文說，中國在人類生活的各個領域都取得了顯著

發展，尤其是在經濟領域，中國已經從一個貧窮的國家發展成為世界第二大經濟體。中國的經驗無可否認地表明，開放市場和自由貿易將是最有效的經濟發展方式。同時，中國的成功顯然正在激勵其他發展中國家，它們在經濟和技術領域取得進步的過程中學習借鑒中國的經驗。

中國倡導的理念與聯合國憲章一致

「中國一直積極參與全球事務，成為世界上最具影響力的參與者之一，其在經濟、政治、文化等領域的影響力也迅速增長。因此，國際社會自然期待中國在政治、社會經濟和人權等全球事務中發揮更具建設性和有益性的作用。」潘基文表示，中國在發展與世界各國的關係中也秉持多邊合作原則。中國作為世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者和公共產品的提供者，其倡導的理念與聯合國憲章是一致的。他也希望中國今後繼續與聯合國密切合作，讓世界更美好、更安全、更繁榮。

「眾所周知，我們正面臨氣候變化和新冠肺炎疫情大流行等嚴峻挑戰。然而，國際事務中最嚴峻的挑戰是多邊主義的弱化。」潘基文說，多邊合作不是任何一個國家可以單獨完成的，它需要所有人的集體意志和智慧，以及聯合國所代表的共同目標。然而，近年來多邊合作減弱令他非常失望，他不得不敦促世界領導人更加積極地培育多邊主義。

「中國國家主席習近平提出的『人類命運共同體』理念值得關注。人類共享同一個星球、同一個未來，我們需要為共同的和平與繁榮而努力。相信中國可以在擴大共同性的時候，用智慧與耐心解決同有關國家的分歧。」潘基文如是說。

外媒關注習近平重要講話

來源：中新社

俄羅斯衛星通訊社

習近平強調，中國人民始終同世界各國人民團結合作，始終奉行獨立自主的和平外交政策，堅定支持廣大發展中國家維護自身主權、安全、發展利益的正義鬥爭，向發展中國家提供力所能及的幫助，不斷以中國發展為世界提供新機遇。

彭博社

習近平通過講話指出，中國始終奉行獨立自主的和平外交政策，主持公道，伸張正義，堅決反對霸權主義和強權政治。而針對地區爭端和恐怖主義、氣候變化、網絡安全、生物安全等全球性問題，習近平指出，只有形成更加包容的全球治理、更加有效的多邊機制、更加積極的區域合作，才能有效加以應對。

路透社、美聯社

習近平呼籲在應對恐怖主義、氣候變化和網絡安全等問題上加強全球合作。他還強調，中國堅決反對一切形式的單邊主義和保護主義以及零和博弈。

新加坡《聯合早報》

習近平的講話首先回顧了中華人民共和國恢復聯合國合法席位以來的50年中取得的成就，以及為世界和平與發展作出的重大貢獻。而在人權課題上，習近平提到中國始終遵循聯合國憲章和《世界人權宣言》精神，堅持把人權普遍性同中國實際結合起來，走出了一條符合時代潮流、具有中國特色的人權發展道路。習近平再次強調各國應堅決維護聯合國權威和地位，共同踐行真正的多邊主義，呼籲世界各國對聯合國秉持尊重的態度，決不能合則利用、不合則棄之。

日本《日經新聞》

習近平主張合作而非對抗，堅決反對霸權主義和強權政治。同時，習近平指出，世界各國應該維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。國際規則只能由聯合國193個會員國共同制定，不能由個別國家和國家集團來決定。

中外人士眼中「中國與聯合國互動的50年」



「阿爾及利亞堅信，50年前推動聯大通過第2758號決議是正確的選擇，並為這一戰略決定深感自豪。」25日在北京舉行的中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年紀念會議上，阿爾及利亞駐華大使布哈利法致辭時的一席話，把人們帶回到50年前。

1971年10月25日，由阿爾及利亞等23個國家提出的恢復中華人民共和國在聯合國合法席位的決議草案，在第26屆聯合國大會以壓倒性多數通過。這意味着，中華人民共和國在聯合國的一切權利得以恢復，中華人民共和國政府代表是中國在聯合國的唯一合法代表。

從事聯合國工作30多年、先後三次在中國常駐聯合國代表團任職的中國前常駐聯合國代表王光亞感慨說，全面回顧和總結中國與聯合國攜手50年的偉大歷程和重要啟迪，可以體會到歷史的厚重、使命的光榮、前景的光明。

「和平發展 貢獻支持」成會議高頻詞

不難發現，「和平」「發展」「貢獻」「支持」等詞語，成為應邀出席中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年紀念會議的中外人士口中的高頻詞。

聯合國發展系統駐華協調員常啓德說，中國的成就既體現在國內生產總值的大幅提升，也表現在上千萬人成功擺脫貧困，人民的生活水平不斷提高。常啓德

對中國在減貧、抗疫、維和等領域的成就與貢獻津津樂道。他更表示將和中國政府加強合作，向世界分享中國的實踐經驗。

「只有一個中國」是世界共識

世界百年未有之大變局加速演進，圍繞中國與聯合國的合作也有質疑。在中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年之際，與會人士紛紛表明立場、廓清雜音。

針對個別國家試圖在聯合國操弄台灣問題，王光亞直斥「是一種下三濫的手段」。他對記者說，台灣問題在聯合國、在世界上都是有共識的。美國作為一個大國，為牽制中國使用各種手段，這是其中一個小伎倆，但在很大程度上是「讓大當笑話看」。

中國前任駐美大使崔天凱也表示，50年前通過的聯大第2758號決議已經說得清清楚楚，世界上只有一個中國。「其實美國人當時也認了，現在為什麼要『翻案』，其實另有所圖。但是這個意圖是會得逞的，我們是不會讓它得逞的。」

針對多邊主義「真偽之辨」，這些多邊外交的參與者和見證者直陳觀點。俄羅斯駐華大使傑尼索夫在致辭時指出，作為聯合國安理會常任理事國，俄中兩國都堅定踐行多邊主義原則，維護國際公平正義，支持不斷改革並完善全球治理體系，「我們堅決反對單邊主義、保護主義、強權政治、霸凌行徑以及非法單邊制裁」。

●中新社